

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Διήγηση Συνεσίου Επισκόπου Κυρήνης για κάποιο Ευάγριο φιλόσοφο και τριακόσια λίτρα χρυσού

Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/636/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 22/12/2024 05:25:56

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 27 Ιουνίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Αδράν δίδου πλούσιε τοις πτωχοῖς δόσιν,
Λήψη γὰρ αὐτὴν πολλαπλασιωτέραν.

Ἡ διήγηση αὐτὴ βρίσκεται στο Νέο Ἐκλόγιο καὶ το Λειμωνάριο τοῦ Ἁγίου Νικόδημο τοῦ Ἀγιορείτη. Γράφει ὁ Ἅγιος Νικόδημος:

Εἰς τὰς ἡμέρας τοῦ Πατριάρχου Ἀλεξανδρείας Θεοφίλου, ἐν ἔτει υἱα΄ [411], ἐγένεν Ἐπίσκοπος Κυρήνης Συνέσιος ὁ Φιλόσοφος, ὁ ὁποῖος πηγαίνωντας εἰς τὴν ἐπαρχίαν τοῦ, εὗρεν ἐκεῖ κάποιον φιλόσοφον Ευάγγριον ὀνόματι, ὁ ὁποῖος ἦτον φίλος τοῦ πολλά ἠγαπημένος, ἀπὸ τὸν καιρὸν οὐδὲ εσπούδαζεν εἰς τὰ σχολεῖα, εἶχεν ὅμως μεγάλην δεισιδαιμονίαν καὶ προσπάθειαν εἰς τὴν εἰδωλολατρείαν. Ὅθεν ὁ Συνέσιος, ποθὼν νὰ μεταστρέψῃ τὸν φίλον τοῦ ἀπὸ τὴν πλάνην τῶν εἰδώλων, καὶ νὰ τὸν κάμῃ Χριστιανόν, εἶχε μεγάλον ἀγῶνα καὶ πρόνοιαν, καὶ ἐζήτηε με παντοίους τρόπους, πῶς νὰ τὸν φέρῃ εἰς τὴν εὐσέβειαν. Ἀλλ’ ἐκεῖνος δὲν ἔστεργε παντελῶς, οὐδὲ ἐδέχετο τοὺς λόγους τοῦ, μόνον τούτο ὁ Συνέσιος, ἐλκόμενος ἀπὸ τὴν πολλὴν φιλίαν, οὐδὲ εἶχον ἀναμεταξύ τῶν, δὲν ἔπαυεν ἀπὸ το νὰ τὸν νουθετῇ, καθ’ ἐκάστην ἡμέραν, καὶ νὰ τὸν παρακινή, διὰ νὰ ἔλθῃ εἰς ἐπίγνωσιν ἀληθείας. Ἐν μιά δε τῶν ἡμερῶν, ἀφ’ οὐ τοῦ εἶπε πολλά ὁ Συνέσιος, ἀπεκρίθη πρὸς αὐτόν ὁ Ευάγγριος. Κατὰ ἀλήθειαν κύριε Ἐπίσκοπε, δὲν μοι ἀρέσει κοντὰ εἰς τὰ ἄλλα καὶ τούτο οὐδὲν λέγετε εσεῖς οἱ Χριστιανοί, ἡγουν ὅτι ἔχει νὰ γένη συντέλεια τοῦ κόσμου, καὶ ὅτι μετὰ τὴν συντέλειαν, ὅλοι οἱ ἄνθρωποι, οὐδὲν ἔγιναν ἀπ’ αἰῶνος, ἔχουν νὰ ἀναστηθῶν με τὸ ἴδιον σῶμα, τὸ ὁποῖον τότε μέλλει νὰ γένη ἀφθαρτον καὶ ἀθάνατον, καὶ ὅτι ἔχουν νὰ λάβουν τότε τὴν ἀνταπόδοσιν κατὰ τὰ ἔργα τῶν. Καὶ πρὸς τούτοις, δὲν μοι ἀρέσει καὶ τούτο οὐδὲν λέγετε, ὅτι ὁποῖος ἐλεεῖ πτωχόν, δανεῖζει εἰς τὸν Θεόν. Καὶ ὁποῖος σκορπίσει τὰ ἄσπρα τοῦ εἰς τοὺς πτωχοὺς, αὐτὸς θησαυρίζει εἰς τοὺς Οὐρανοὺς, καὶ εἰς τὴν κοινήν ἀνάστασιν ἔχει νὰ τὰ λάβῃ ἑκατονταπλασίονα, καὶ ζωὴν τὴν αἰώνιον. Ταῦτα ὅλα μού φαίνονται, πῶς εἶναι παραμύθια καὶ πλάνη καὶ περιγέλασμα.

Ο δε μακάριος Συνέσιος τον εβεβαίονεν, ότι όλα, όσα λέγουν οι Χριστιανοί, είναι αληθινά, και δεν έχουν κανένα ψεύδος, και ταύτα απέδειχνε με πολλές αποδείξεις. Όθεν και μετά ολίγον καιρόν τον εκατάπεισε και έγινε Χριστιανός, και εβάπτισεν αυτόν και τα τέκνα του, και όλους τους ανθρώπους του οσπητίου του. Αφ' ου λοιπόν εβαπτίσθη ο Ευάγγριος, έδωκεν εις τον Συνέσιον τριακοσίας λίτρας χρυσίον, διά να το μοιράση εις τους πτωχούς, λέγων ούτω. Λάβε ταύτα και μοίρασαί τα εις τους πτωχούς, και γράψον μοι ένα ιδιόχειρόν σου γράμμα χρεωστικόν, ότι θέλει αποδώσει εις εμέ ταύτα ο Ιησούς Χριστός. Ο δε Συνέσιος εδέχθη το χρυσίον, και έγγραψε προθύμως το γράμμα, οπού εζήτηι ο Ευάγγριος, και το έδωκεν εις αυτόν. Μετά δε ικανόν καιρόν ησθένησεν ο Ευάγγριος, και ερχόμενος εις το τέλος του θανάτου, έδωκεν εις τα παιδιά του το γράμμα του Επισκόπου βουλλωμένον, και παρήγγειλεν εις αυτά, ότι όταν τον ενταφιάσουν να βάλουν το γράμμα εις το χέρι του, χωρίς να έχη τινάς είδησιν, και έτζι έκαμαν τα τέκνα του. Ύστερον δε από την τρίτην ημέραν της ταφής του, εφάνη ο Ευάγγριος την νύκτα εις τον Επίσκοπον, και του λέγει. Άνοιξον τον τάφον μου, και λάβε το ιδιόχειρον γράμμα σου, ότι απέλαβον το χρέος, και δεν έχω πλέον να το ζητώ από λόγου σου, και προς πληροφορίαν σου, ιδιοχείρως υπέγραψα εις το ειδικόν σου γράμμα. Ο γαρ Επίσκοπος δεν ήξευρε, πως ενταφιάσθη μαζί με τον νεκρόν και το ιδιόχειρον γράμμα του. Το πρωί λοιπόν έκραξεν ο Συνέσιος τα τέκνα του Ευαγγρίου, και τα ερώτησεν, εάν έβαλαν εις τον τάφον του πατρός των κανένα πράγμα. Εκείνα δε έλεγον, ότι δεν έβαλον άλλο τίποτε, πάρεξ το σώμα με τα ρούχα, οπού εφόρει. Ο δε Επίσκοπος, ουδέ κανένα χαρτί τους είπε, δεν εθάψατε, με το σώμα του πατρός σας; Τότε εκείνοι ενθυμήθησαν, και είπον, ναι Δέσποτα, όταν ο πατήρ μας έμελλε να αποθάνη, μας έδωκεν ένα χαρτίον, και μας παρήγγειλεν, ότι όταν με ενταφιάσετε, βάλετε και το χαρτίον τούτο εις τας χείρας μου, χωρίς να έχη τινας είδησιν. Τότε εφανέρωσεν ο Συνέσιος το όραμα οπού είδεν, εκείνην την νύκτα.

Όθεν επήρε τα τέκνα του Ευαγγρίου, ομού και τους ειδικούς του Κληρικούς, και άλλους πολλούς Χριστιανούς, και επήγαν εις τον τάφον του Ευαγγρίου, και ανοίξαντες αυτόν, ευρήκαν τον νεκρόν οπού εκράτει εις το χέρι του το γράμμα του Επισκόπου. Πέρνοντες δε αυτό από το χέρι του, το άνοιξαν και ω του θαύματος! ευρήκαν υποκάτω εις το ιδιόχειρον γράμμα του Επισκόπου, άλλα γράμματα γεγραμμένα ιδιοχείρως από τον Ευάγγριον, τα οποία έγγραφον ταύτα· «Εγώ Ευάγγριος ο φιλόσοφος λέγω εις εσένα τον οσιώτατον Επίσκοπον κύριον Συνέσιον, να χαιρής. Απέλαβον από τον Κύριον ημών Ιησούν Χριστόν το χρέος, οπού είναι γεγραμμένον εις τούτο σου το πιττάκιον, και απέλαβον εκατονταπλασίονα θησαυρόν εν τω Ουρανώ, και ζωήν αιώνιον, καθώς υπεσχέθης μοι. Όθεν δοξάζω τον Θεόν, και ευχαριστώ την οσιότητά σου, οπού με ωδήγησας εις το φως». Οι δε παρεστώτες ακούσαντες ταύτα, και βλέποντες τα γράμματα, πως ήτον νεωστί γεγραμμένα, και της χειρός του ιδίου Ευαγγρίου, μάλιστα δε πληροφορηθέντες από τα παιδιά του οπού εβεβαίοναν, ότι μόνα τα γράμματα του Επισκόπου περιείχε το χαρτίον, όταν ενταφιάσθη με το νεκρόν σώμα του πατρός των, ταύτα, λέγω, μαθόντες, έμειναν όλοι εκστατικοί, φωνάζοντες ώραν πολλήν το «Κύριε ελέησον». Όθεν εδόξαζον τον Θεόν, οπού κάμνει τοιαύτα θαυμάσια, και δίδει πάντοτε εις τους δούλους του τοιαύτας πληροφορίας. Εκείνος δε οπού εδιηγήθη εις ημάς το θαυμάσιον τούτο, εβεβαίονεν, ότι το γράμμα εκείνο, ευρίσκεται εις το Σκευοφυλάκιον της αγιωτάτης Επισκοπής Κυρήνης μέχρι της σήμερον, εις πληροφορίαν πολλών. Και το μεν χρέος δείχνει, πως είναι παλαιότερα γεγραμμένον, από το χέρι του Επισκόπου. Η δε πληρωμή του χρέους δείχνει, πως εγράφη ύστερον από τον θάνατον του Ευαγγρίου με το χέρι εκείνου. (Τούτο το διήγημα ευρίσκεται και εν τω Νέω Εκλογίω υπό του Λειμωναρίου ερανισθέν, με κάποιαν ολίγην παραλλαγήν.)

